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Alternativni rozdéleni popisuje pokus se dvéma moznymi
vysledky, ¢asto nazyvanyni zdar, resp. nezdar. Nahodna velicina

X ~ A(p) nabyva hodnoty 1 (zdar) s pravdépodobnosti p.
Distribuéni a pravdépodobnostni funkce jsou tedy tvaru:
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Na obrazku jsou pravdépodobnostni funkce pro Bi(50, 0.2),
Bi(50,0.5) a Bi(50,0.9). Rozdéleni pravdépodobnosti dobte
odpovida intuici, Ze nejvice vysledkii bude blizko u hodnoty np:
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Poissonovo rozdéleni popisuje nahodné veliciny s
pravdépodobnostni funkci

A=A
fx (&) = {k! ke N

0 jinak.

Jak jsme odvodili vyse, toto diskrétni rozdéleni (rozloZené do
nekone¢né mnoha bodl) dobfe aproximuje binomicka rozdéleni
Bi(n, A\/n) pro konstantni A > 0 a velika n.
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Exponencialni rozdéleni ex(\) je dalsim rozdélenim, které je
snadno uréeno pozZadovanymi vlastnostmi nahodné veli¢iny.
Predpokladejme, Ze sledujeme nahodny jev, jehoZ vyskyty v
neprekryvajicich se ¢asovych intervalech jsou nezavislé. Je-li tedy
P(t) pravdépodobnost, Ze jev nenastane béhem intervalu délky t,
pak nutné P(t + s) = P(t)P(s) pro vSechna t,s > 0.
Predpokladejme navic diferencovatelnost funkce P a P(0) = 1.
Pak jist& In P(t +s) = In P(t) 4 In P(s), takZe limitnim ptechodem

5£?+ In P(f+52—|n P(f) _ (|n P)Zr(g)‘: —_ _____>\

L N
Oznaéme si spoctenou derivaci zprava v nule jako —\ € R. Pak
tedy pro P(t) plati In P(t) = — At 4+ C a polateéni podminka dava
jediné feseni —

P = N s = P = e

Viimnéme si, Ze z definice nasich objektl vyplyva, Zze A > 0.




P¥iklad
Necht ma nahodna veli¢gina X rovnomé&rné rozdé&leni na intervalu

(0, r). Ur€ete distribu¢ni funkci a hustotu pravdépodobnosti
rozdéleni objemu koule o poloméru X.

_f
Regeni

Uréeme nejprve distribuéni funkej F (pro(0 < d < Zmr
Honslormovona VLT

F(d) = P \2xx3 < d

celkem
pro x <0

(0
F(x) =< ﬁ3;’4—;}3—x% pro 0 < x < 3nmr?
1

3
pro x = g’rr

Derivovanim pak obdrZzime hustotu pravdépodobnosti.



P¥iklad (rozd&leni x3(1))

Necht Z m3a normované normalni rozdéleni. Uréete hustotu
transformované nahodné veli¢iny X = Z2.

Redeni

/Ziejmé je pro x < O distribu¢ni funkce nulova, pro x > 0

dostavame: Fx(x) = P[Z2 < x| = P[- \/_ < Z <

v T d e
z “2e 2dt
/\/7\#2n 2 ?_'\,IQ.M

s ™ Yo g + = > 1
a derivaci podle x dostaneme hustotu At =220% =
fx(X) — x_%e_%_ N
V2T

f£ () ~ G

Rozdéleni nahodné veli¢iny s touto hustotou se nazyva
(Pearsonovo) \? rozdé&leni s jednim stupn&m volnosti a zna&f se
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